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GTE+ 2010 AWP Consultation Initial Proposals 
Feedback Proforma
Please use the attached template for Stakeholder feedback to the “GTE+’s 2010 Annual Work Programme Consultation – Initial thoughts” document.
Please send completed template, and/or any other feedback to nigel.sisman@gie.eu , cc. gie@gie.eu.com  by 31 August 2009.
	Organisation:
	Eurogas

	Name:
	


Q1: Does the programme identify the correct projects for GTE+ focus during 2008/2009?
	Answer
	Further comments

	Yes
	


Q2: Are there any other activities that should displace the focus areas identified?
	Answer

	No


If yes; 
	What other priorities should be addressed?
	The programme addresses the correct priorities.


	Which elements of the plan should be displaced?
	None 



Q3: What areas should be considered for “pilots” to test the Third Package Framework Guidelines and Network Code development processes during the interim period. 

Views are sought on the desired scope of suggested areas that might be the focus of work during interim before the Agency and ENTSOG can be fully functional in their anticipated roles. 

	Area
	Definition of scope 

	Capacity
	The scope is in line with the Commission’s Madrid Forum conclusion on a pilot code (Minute 24), and Eurogas still has reservations about that decision. We consider that especially congestion management aspects will prove very difficult for a pilot project, not least since ERGEG’s conclusions to their earlier much debated consultations are still awaited.
We would recommend therefore that the pilot is limited to capacity allocation. This should be a less controversial topic with which to test and develop the procedures, and, as it can build on work already done by GTE+ on capacity product co-ordination, it offers an easier progress.

We would note moreover that any principles to be developed for a code should apply not just to cross-border points but the whole network.

	Balancing

	We continue to think that a code on balancing should be developed as soon as possible, and therefore we welcome that the GTE+ Programme recognizes the need to prepare Framework Guidelines and respective Codes on this issue.
The scope set out on p. 18 is a basis for future work, but Eurogas thinks that in view of the already considerable work done on balancing, also from regional perspectives, that GTE+/ENTSOG should aim to be more ambitious and seek to go beyond “initial thoughts on regional markets”. Regional market needs should be recognized as a main driver.

	Transparency

	Eurogas agrees on the importance of transparency, and welcomes GTE+’s recognition that the work has to be driven by the “Mintra” list put forward by users. GTE+ should clarify whether it is envisaging an eventual Code on transparency or proposes to handle transparency in a discrete way, working with ERGEG and stakeholders to ensure that transparency underpins appropriately the several Codes on the different issues.


Q4: Are the objectives and deliverables associated with each plan realistic? 

	Organisational Development
	We welcome the stated objective of GTE+ to design and establish a functioning ENTSOG ahead of the timescales required by the Third Package, and also the readiness to consult in autumn 2009 with stakeholders on the articles and rules of association of ENTSOG.

To make the needed progress in the internal gas market, the Programme drawn up by GTE+ should be adhered to, and seems realistic. We would urge regulators to recognize that TSOs’ costs in meeting their obligations within ENTSOG and making the necessary contribution to ENTSOG’s work are recognized.
GTE+ should perhaps consider an observer status for non-EU TSOs.

	Capacity


	The project plan in itself seems acceptable, but especially if congestion management is tackled it may have to be adapted, depending either on ERGEG’s eventual Guideline, or if the idea is pursued of proposing certain elements on capacity through the comitology process, as suggested in the Madrid Forum.

	Transparency Platform
	Eurogas can endorse the objectives and deliverables on the Transparency Platform.

	Ten Year Network Development Plan 
	Following the consultation on the Ten Year Network Development Plan, the approach by GTE+ has evolved in a very positive way. In all likelihood, the learning process will continue, and the output will be more complete. Eurogas recognizes, moreover, that especially on the demand side there are presently a large number of uncertainties. Nonetheless, there should perhaps be more recognition of demand sensitivities. The Plan after all is only intended to inform the debate on new transportation capacity to prevent capacity congestion presenting barriers to the internal market, and therefore should include future network construction beyond what is already envisaged.

	Winter Outlook


	The Winter Outlook is an especially important area of work, in the wake of the January supply crisis. It must be based on up-to-date developments including on storage capacity and reverse flow possibilities, and be discussed with Member States and stakeholders, notably in the Gas Coordination Group. As it evolves, the work should be consistent and coherent with the planned crisis scenarios.

	Balancing


	As mentioned above, balancing is now given the priority required, and even if the first pilot Code has been decided for capacity issues, work on balancing should also be prioritized.

	Code on Harmonization of Maintenance Publications
	Eurogas has recently reviewed the information published by TSOs on their websites regarding maintenance planning.
As a first step this should be improved, and if the publication is harmonized at the same time, so much the better.

	IT and Communications Roadmap
	The objectives and deliverables are welcome and appear feasible.



Q4: If delivered in a timely and responsive manner would the programme defined in this document constitute a significant step towards the development of the internal market? 
	Answer

	Yes 


Q5: Do respondents have any additional comments or remarks to make about:
	The proposals to establish ENTSOG
	Eurogas would wish to be confident in the role of ENTSOG as an instrument established by the Third Package that will operate in a manner consistent with the requirements.

	The Work Programme envisaged in this document
	/

	Anything else?
	/


Q6: Is there any advise/feedback you would like to offer GTE about how it can best facilitate the transition between today and implementation of the Third Package?
	/



Q7:  Would you like to meet with GTE members involved in each of the Project Areas and if so who would you suggest we contact within your organisation?

	Subject Area
	Answer (Yes/No)
	Contact name
	e-mail
	Telephone number

	Organisational  Development
	
	
	
	

	Capacity
	
	
	
	

	Transparency
	
	
	
	

	Ten Year Network Development Plan / Winter Outlook
	
	
	
	

	Balancing
	
	
	
	

	Procedure on Harmonization of maintenance Publication
	
	
	
	

	It & Communications Roadmap
	
	
	
	


	We are always ready to meet with you.


Please do not feel constrained by the sizes of the boxes above. GTE+ welcomes comprehensive feedback as critical part of establishing the GTE+/ENTSOG Work Programme
Q8:  Please could you indicate if your response can be published on our website.

	Answer

	Yes
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